

# 中國治國理念與香港人權進步

劉夢熊

全國政協委員 香港百家戰略智庫主席



無可辯駁的事實說明了，正是隨着中國政府治國理政理念和價值觀與時俱進，香港的「一國兩制」才暢順無阻，香港的人權受到可靠、周全的保障與國家的進步和包容密不可分。香港社會的主流價值觀與普世價值吻合，與有中國特色社會主義道路價值觀並非「水火不容」，而是互相尊重，互利共贏。

1997年7月1日中國政府恢復在香港地區行使主權。在此之前整整一百五十五年，香港脫離祖國母體，由港英當局實行殖民統治。鑒於1949年10月1日之前的中國內地，是半封建、半殖民地社會，人民先後處於滿清皇朝、北洋軍閥、國民黨獨裁專制統治下，以及日本侵略者的鐵蹄下，不要說人權，就連生存權、溫飽權都缺乏保障，成為「東亞病夫」；而香港則由於殖民統治英國是老牌發達的資本主義國家，將自由、法治一套優良傳統移植到香港，再配以行政主導、簡單稅制、自由港等政策，其經濟基礎、上層建築當然比半封建、半殖民地的中國內地領先，因而人權狀況亦比內地先進。1923年孫中山先生重返母校香港大學演講時，針對內地與香港的社會差距，深有感觸地提出「以西人為榜樣」。

英當局和左派都有過激做法，寫下現代史上香港人權狀況令人痛心的一頁！

上世紀七十年代末，中國內地經過「實踐是檢驗真理的唯一標準」討論，總結建國以來治國理政正反方面歷史教訓，在中共十一屆三中全會上果斷中止「階級鬥爭為綱」，領導中國進入「以經濟建設為中心」的改革開放新時期。農村搞「包產到戶」、解散人民公社，極大的解放了生產力；城市、國企的改革，逐步讓市場經濟取代了計劃經濟，徹底改變了以往物質匱乏、樣樣憑票供應的「一窮二白」局面，人民生活水平由溫飽步入小康。在這過程中，隨着觀念變革，革命黨轉變為執政黨，人治也正轉變為法治。對比改革開放以前政治運動不斷、「以階級和階級鬥爭的觀點分析一切，看待一切」左的狀況，中國人權（包括生存權、溫飽權）有了很大的改善和提高。

97回歸前夕，美國權威的《新聞週刊》曾斷言「香港已死」。然而，97年至今十多年來的「一國兩制」實踐，證明中國政府完全信守國際承諾和相關法律；回歸十四年來從來沒有任何一個香港居民因為政見不同和批評當局而遭到拘控和刑罰；從來沒有一張報紙、一份雜誌、一個電台、一個網站因批評中國政府、特區政府而被封閉；近年每年數以千計的集會、遊行申請，全部都獲得警方不反對通知書；即使是對1989年北京風波與中國官方持相反立場的一年一度燭光晚會和遊行，也從未受過阻撓，年年如常舉辦；甚至在中國境內被取締的一個非法組織，一年三百六十五天在中央人民政府駐港辦公室門口、在紅磡火車站、在天星碼頭及銅鑼灣網所拉橫額、標語，所陳列文字、圖片，不管其內容如何「反動」，也從未受到警方取締和人為打壓！而且每次中國領導人訪港，特區政府都有劃出示威區，讓不同政見黨派自由表達意見。

無可辯駁的事實說明了，正是隨着中國政府治國理政理念和價值觀與時俱進，香港的「一國兩制」才暢順無阻，香港的人權受到可靠、周全的保障與國家的進步和包容密不可分！

### 普世價值並非西方專利

本來，自由、民主、人權、法治、市場經濟等作為普世價值觀是人類共同文明成果，不是西方和資本主義的「專利」。1992年鄧小平視察我國南方，批判了「改革開放要問姓社姓資」左的一套，提出了判斷是非的「三個有利於」標準，開啟了由計劃經濟向市場經

濟的歷史轉變，令中國經濟走上「快車道」。基於「存在決定意識」，經濟基礎的變革帶來價值觀的進步，這實質上是擁抱普世價值的成果，使中國的人權（包括生存權、溫飽權）的改善有了更堅實、更豐厚的物質基礎和精神基礎！而國家的經濟騰飛和觀念變革又給香港帶來無限商機，令香港勞力密集產業北移神州，大力發展服務業，更有條件發展經濟、改善民生、促進和諧、推動民主。而中央一鑄定音，決定香港2017年和2020年可以先後普選行政長官和立法會，令香港社會人權進步的基礎更加牢固！

即使在人權領域，實踐也證明了「香港好，祖國好；祖國好，香港更好」的道理！須要特別指出的是，中共第三代領導核心倡導「三個代表重要思想」，當中「代表先進生產力」，就包含了市場經濟和科學；「代表先進文化的前進方向」，當然涵蓋自由、民主、法治的理念；「代表最廣大人民的根本利益」，自然包括了人權。可以說，「三個代表重要思想」是在全球經濟一體化背景下與普世價值最為接近的治國理念，使「一國兩制」的理論基礎更加堅實豐厚！由於香港社會的主流價值觀與普世價值吻合，與有中國特色社會主義道路價值觀並非「水火不容」，而是互相尊重，互利共贏。俗語：「皮之不存，毛將焉附？」「一國兩制」，「港人治港」，高度自治的「毛」恰好就附在「中國特色社會主義道路」的「皮」上，所以祖國內地和香港特區可以在人權發展方面互相促進，共同提高！（註：本文是作者作為香港特區唯一代表在《第四屆北京人權論壇》今日開幕式的演講。）

# 「選民力量」踩場「燒鴿」阻街擾民

為「盯死」民主黨而成立的「選民力量」，帶同「戰書、死鴿」直踩民主黨太子總部，慶祝籌組一周年，並向民主黨主席何俊仁發出「最後通牒」的「飛鴿全輪」，要求他在區議會選舉提名期前，率領黨員向選民道歉及引咎辭職，否則會繼續與民主黨「撞區到底」，勢要民主黨「大佬」在區議會選舉「票債票償」。不過，民主黨對此早有準備，隨即轉贈兩本書回禮，卻掀起一場「潑婦罵街」式的口舌之爭。

### 大龍鳳擾民遭狠批

逾10多名「選民力量」成員昨午帶同乳鴿及「神枱」，到民主黨太子總部「慶生」，並在總部地下（巴士站對出）進行「燒鴿儀式」。不過，大批在巴士站等車以至路過的市民，均不滿這批人為演「大龍鳳」而阻街。有手推嬰兒車的男士狠批他們的行為「無腦自私」，質疑政黨活動選址「車多人多」的巴士站，嚴重阻街影響他人，更指要報警求助。「選民力量」聞言立即「收檔」殺上民主黨總部。

### 慢必「通緝」李永達

在民主黨總部，「選民力量」成員林雨陽宣讀「戰書」，揚言已經給民主黨一年時間「反思反省」，雖然樂見有黨員響應呼籲而退黨甚至另立門戶，但民主黨始終是「政治環境惡化的根源」，故在區議會選舉開戰前，向何俊仁發出「最後通牒」，要求他率領黨員向選民道歉及「引咎辭職」，如此方能令他們「網開一面」，停止與民主黨「撞區」。有意狙擊李永達（高遠）的陳志全（慢必），亦趁機開口「通緝」高遠，聲稱高遠為避「選民力量」而失蹤多日，倘周三未見蹤影，將會廣發「尋人啟示」為民主黨尋人。

### 白鴿回禮互逞口舌

就「選民力量」的「踩場」，民主黨總幹事李卓廷早有準備，隨即將載有兩本書，包括《功成必有你在》及《香港民主運動政治論述》，並印上「不要損害民主力量」字眼的信封作為「回禮」；又揶揄對方為「損民力量」，勸喻他們懸崖勒馬，「選民力量」即時起



「選民力量」選址巴士站進行「燒鴿儀式」，手推嬰兒車的男士狠批行為「無腦自私」。



「選民力量」帶同戰書、死鴿到民主黨太子總部「踩場」，誓要民主黨「大佬」在區議會選舉「票債票償」。

香港文匯報記者莫雲芝攝

香港文匯報記者莫雲芝攝

香港文匯報記者鄭治祖

# 湯家驊欲超選與黨魁梁駿火

「藍血政黨」公民黨終於公布區選名單，共派出42人參加今屆區選，其中該黨立法會議員湯家驊將首次參與區選，意圖爭奪明年立法會選舉「超級區議員」議席的「入場券」之心昭然若揭。不過，公民黨黨魁梁駿在公布區選名單的記者會上，就意有所指聲言該黨「暫不鼓勵議員參與『超選』」。同場的湯家驊反唇相譏，揚言反對派只要相互協調，就「一定」可以取得議席，「何不去馬？」雙方的「即席演出」，未知到底是籠裡雞作反，還是雙方合演的一齣鬧劇。

### 公民黨派42人參戰

公民黨昨日公布會派出42人參與今屆區選，其中只有2人為立法會議員：山頂區區議員陳淑莊是該黨11名爭取連任者之一，湯家驊則屬首次參與區選，並會落腳沙田第一城選區。

各反對派政黨一直對明年立憲的「超級區議員」議席虎視眈眈，其中公民黨在確立「超級區議員」議席的政改方案中投下反對票，惟擔心宣布參選會引來「又食又撻」之譏而一直猶抱琵琶半遮面，拒絕公開會否派員參選，但其中一直反對所謂「公投」的湯家驊就頻頻出口，公開稱自己有意參選。

### 不排除競逐「超選」

對於是次湯家驊「如願以償」，首次參加區選是否代表公民黨將會競逐「超級議席」，梁駿在記者會上聲稱，該黨前黨主席關信基已經作出「很強的傾向性決定」，指立法會的地區直選議員不應該「行倒車」，去參加「功能界別選舉」，故他們暫不會鼓勵黨內的直選立法會議員出選包括「超級區議員」在內的功能界別。不過，他又留下一條尾巴，稱：「政治一星期也很長，我們會待區選完結後再評估最新形勢。」

在場的湯家驊即大唱反調，聲言根據反對派與建制派的票源分布，倘協調得當，相信反對派明年可以取得3個「超級區議員」議席，「何不去馬？」故反對派應在區選結束後盡快聚頭，商討爭取議席的對策。不過，被問及他是否有意問鼎「超級議席」時，湯家驊就聲稱目前言之尚早，並意有所指地說「政治無絕對」。

### 政界指疑似扯貓尾

不過，有政界中人猜測，湯家驊公然在「超選」的問題上與梁駿對着幹，既有可能是湯家驊反對所謂「公投」後而失去「主子」的「寵愛」，亦有可能是因為公民黨既參與所謂「公投」，又投票反對政改方案，一旦參與「超選」極容易為對手所乘，故派出一直反對「公投」、表面上與「黨中央」不和的湯家驊出選，就不會招來話柄。

已報名參與沙田第一城選區的，還有報稱為獨立人士的黃嘉榮。已報名參加山頂選區的，還包括自由黨的陳浩濂。

### 阻基建「元兇」出選

另外，由搞所謂「公投」起，到近期被指策動透過司法覆核推翻港珠澳大橋環境評估報告及為外傭爭取居港權等，公民黨屢逆民意而行，多個民意調查均顯示他們民望大跌。在公民黨參選名單中，就包括了參選海怡東的、曾因協助「東涌婆婆」推翻港珠澳大橋環評報告，令香港70多項基建因而停滯的「聲名大噪」的公民黨執委郭榮鏗，以及近日被香港文匯報揭發涉嫌冒用博愛醫院名義非法籌款、和涉嫌違反郵政條例並以其議員單張「偷雞」推介社連區選參選者的翡翠選區現任區議員黎志強（已報名參與翡翠選區選舉的還有民建聯的趙榮基）等。

公民黨梁駿再次揚言，他們民望如江河日下，是因為「受到特區政府和建制派的同時打壓」，聲言他們近期有很多「正面理念」，都被「抹黑」為禍港行為，無形中影響公民黨在區選的選情，令他們「選情嚴峻」，故他們的目標是爭取現屆議員共11人全部連任，再爭取其他議席。

香港文匯報記者 鄭治祖



公民黨公布2011年區議會選舉參選名單。香港文匯報記者 曾慶威攝

# 袁彌明話選唔選真兒戲



人民力量黃毓民陪同多位成員報名參選區議會北區選區。

噏得就噏 聲言要狙擊民主黨的「選民力量」昨有成員報名參與區議會選舉，3名成員張淑雯、區維綱及李啟恆分別出選北區的石湖墟、彩園及華都選區，但其中只有出選華都的李啟恆是狙擊該區已報名的民主黨李永成。

人民力量立法會議員黃毓民昨日稱，他們今屆區選將派出60人參選，將走在民主黨最前線，並「懲罰」支持政改方案的「偽民主派」，批評民主黨及民協早前支持政改方案，令香港民主運動停滯不前，要票債票償，又揚言即使勝算不高，也要讓民主黨及民協等「偽民主派」票債票償，並

製造一個新民主運動，希望改變香港政治生態，讓選民有新選擇云。

另外，已報名參選石湖墟的有民建聯王潤強及自由黨侯榮光。彩園有民建聯蘇西智。華都選區報名參選則還有民建聯的姚銘。

另外，在「選民力量」中，曾聲言要狙擊民主黨立法會議員甘乃威的前港姐袁彌明，突然以「專注家庭，以夫婦為重」為由，突然宣布不會參選區議會選舉，臨時改由嚴達明頂上，引起外界揣測，有人更質疑她是「炒爛股」。袁彌明否認，辯稱自己的人生目標是「做賢妻良母」，當考慮到區議會並非人生的首位，遂決定今年不參選，但又稱自己有意在40至50歲時再度考慮從政，實在「兒戲」非常。

香港文匯報記者 鄭治祖